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，中国经济的2008注定是一个非凡的年份。 在这一年的第一

天，内资企业将收到一个“大红包”2008年1月1日起，长

达20多年的内、外资企业所得税差别征收办法将实现统一，

内资企业高达33％的普通税率将一举降至25%。 哪些企业收

到的这个“红包”分量最重？哪些行业因此出现了新的投资

机会？本报记者近日采访了多位专业人士和川企代表，为你

一一解读。 最新进展 条例出台 “路标”明确 今天上午，毕

马威将在成都举行税务年会，此次会议的重点之一是新企业

所得税法的重大变动。毕马威高级经理周咏雄和他的同事们

为年会到来已进行数月准备。 12月11日，《中华人民共和国

企业所得税法实施条例》公布，周咏雄不得不调整部分已准

备好的分析性材料。“实施条例进行了细化，对企业来说，

具有指导作用，在遵从税法的前提下合理安排纳税，还可以

根据优惠减免政策，确定新的运作项目。” 在距离毕马威数

千米之外的一家公司的会议室里，一场围绕新项目投资的讨

论正在进行，这一大笔资金投向那一领域，新企业所得税法

是考虑因素之一。“新企业所得税法出来后，我们一直在等

具体的实施条例出来”，成都一家农牧企业的财务总监说：

“新企业所得税法可以说是指南针，而实施条例则是路标！

” 根据有关资料测算，考虑到部分行业和区域优惠后，目前

内资企业的所得税平均实际税负为25%左右，而外资企业平

均实际税负为15%左右。 周咏雄介绍，新企业所得税法首次



把原来两套不同的征税办法“合而为一”。除了统一税率外

，新企业所得税法还取消了内资企业计税工资制度，扩大了

部分费用抵扣限额等，削平了内外资企业抵扣制度上的差异

。与此同时，国家一直实行的农业、高新技术、重点基础设

施和节能减排项目税收优惠也得到保留。“从整体上看，内

资企业的缴税负担将大幅度减轻。” 前财政部部长金人庆曾

表示，不考虑经济自然增长对税收的贡献，2008年新企业所

得税法实施当年，财政减收约930亿元，其中内资企业所得税

减收约1340亿元，外资企业所得税增收约410亿元。由此可见

内资企业将是新企业所得税法的最大受益者。 国家税务总局

提供的资料显示，目前全世界159个实行企业所得税的国家（

地区）平均税率为28.6%，我国周边18个国家（地区）的平均

税率为26.7%。新企业所得税法确定25%税率之后，中国的企

业所得税征收在国际上将处于适中偏低的水平。 行业影响 四

大行业 蕴藏新机会 新企业所得税法实施以后，除了税率大幅

调整外，还有不少行业中的公司将直接获得税收优惠。那些

行业将有重大变化和影响？记者通过采访毕马威税务经理、

行业分析师及多家川企代表，梳理出了目前利好相对明确的

几个行业。 农牧业 如果你有一笔钱，可以开一家小的装饰公

司，还可以做一个蔬菜基地。明年你打算怎么花呢？如果从

税收的角度看，蔬菜基地也许是个不错的选择。 你能从新企

业所得税法的条款里明显感觉到阳光正照向农牧业大地。比

如企业所得税法第二十七条规定，企业从事农、林、牧、渔

业项目的所得可以免征、减征企业所得税。 而在实施条例里

，你会发现，如果你开的公司做下列项目的所得，可以免征

企业所得税：种植中药材、蔬菜、谷物、薯类、油料、豆类



、棉花、麻类、糖料、水果、坚果；选育农作物新品种；培

育和种植林木；饲养牲畜、家禽；采集林产品的；灌溉、农

产品初加工、兽医、农技推广、农机作业和维修等农、林、

牧、渔服务业项目；远洋捕捞。 另外，企业花卉、茶以及其

他饮料作物和香料作物的种植；海水养殖、内陆养殖的所得

，减半征收企业所得税。 根据四川省农业厅统计，四川农产

品资源丰富，主要农产品产量在全国位居前列，从种植到加

工，农牧企业在2008年将迎来新的利好。 节能环保行业 关停

、关停！淘汰、淘汰！最近四川一批造纸企业因为节能减排

原因面临关停。不过在新企业所得税法的刺激下，部分企业

进行技改将有望走出困境。 节能减排在政策的推动下正轰轰

烈烈进行，新企业所得税法对节能环保行业的倾斜尤为明显

，“企业从事符合条件的环境保护、节能节水项目的所得可

以免征、减征企业所得税”。 “公共污水处理、公共垃圾处

理、沼气综合开发利用、节能减排技术改造、海水淡化等项

目的所得，自项目取得第一笔生产经营收入所属纳税年度起

，给予‘三免三减半’的优惠”，实施条例的规定不仅仅直

接利好环保行业，而企业使用环保设备，进行综合资源利用

同样也享有优惠，“企业购置用于环境保护、节能节水、安

全生产等专用设备的投资额，可以按一定比例实行税额抵免

”。 比如造纸企业购买并使用节能节水的机器，其机器投资

额的10％可以从公司当年的应纳税额中抵免。对于挣扎中的

造纸企业而言，这值得庆幸。 另外，综合利用资源，生产符

合国家产业政策规定的产品所取得的收入，可以在计算应纳

税所得额时减计收入。企业以《资源综合利用企业所得税优

惠目录》规定的资源作为主要原材料并符合规定比例，生产



国家非限制和禁止并符合国家和行业相关标准的产品取得的

收入，减按90％计入收入总额。 高新技术行业 新企业所得税

法同样是高新技术行业的利好。“从技术的研发到转让流通

，高新技术行业将随着新企业所得税法的实施更加通畅”，

据记者统计，企业所得税法规定了多方面的税收优惠，而实

施条例分别作了具体规定。 比如企业符合条件的技术转让所

得可以免征、减征企业所得税。一个纳税年度内，居民企业

技术转让所得不超过500万元的部分，免征企业所得税；超

过500万元的部分，减半征收企业所得税。 企业开发新技术、

新产品、新工艺发生的研究开发费用，可以在计算应纳税所

得额时加计扣除。企业的上述研究开发费用在据实扣除的基

础上，再加计扣除50％。 企业的固定资产由于技术进步等原

因，确需加速折旧的，可以缩短折旧年限或者采取加速折旧

的方法。实施条例据此明确，可以享受这一优惠的固定资产

包括：（一）由于技术进步，产品更新换代较快的固定资产

；（二）常年处于强震动、高腐蚀状态的固定资产。 去年以

来，创业投资激情高涨，按照新企业所得税法，创业投资企

业采取股权投资方式投资于未上市的中小高新技术企业2年以

上的，可以按照其投资额的70％在股权持有满2年的当年抵扣

该创业投资企业的应纳税所得额；当年不足抵扣的，可以在

以后纳税年度结转抵扣。 基础设施行业 基础设施行业也将分

享新企业所得税法的阳光。 新企业所得税法规定，企业从事

国家重点扶持的公共基础设施项目投资经营的所得可以免征

、减征企业所得税。 和沿海一些城市比较，西部大开发，四

川承接产业转移，川内的基础设施建设机会更多，根据最新

的规定，企业从事港口码头、机场、铁路、公路、城市公共



交通、电力、水利等项目投资经营所得，自项目取得第一笔

生产经营收入所属纳税年度起，给予“三免三减半”的优惠

。 要点解读 在日前出台的实施细则中，之前的一些疑问已经

获解，但部分条款的悬疑依然有待落定。专业人士预测，更

为详细的政策有望明年出台。 这些条款已经明确 1.工资限额

扣除取消 税前扣除办法的不一致，是造成内外资企业实际税

负相差较大的原因之一。总体上是内资企业偏紧、外资企业

偏松。老税法对内资企业的工资薪金支出扣除实行计税工资

制度，假如工资税前扣除限额最高为1600元月/人，超过限额

部分也要计入企业应税所得额，而外资企业则按实际发放工

资的全额作为费用在缴纳前据实扣除。 为此，新企业所得税

法对各类企业实际发生的各项成本费用做出统一的扣除规定

，包括工资支出、公益性捐赠支出等，实行一致的政策待遇

，凡企业发生的合理的工资薪金支出，准予扣除。 2.小型微

利企业范围扩大 在新企业所得税法中，对中小企业的鼓励措

施也得到进一步体现。相关条款规定，符合条件的小型微利

企业，减按20%的税率征收企业所得税。 新企业所得税法界

定的小型微利工业企业为，年度应纳税所得额不超过30万元

，从业人数不超过100人，资产总不超过3000万元；其他企业

，年度应纳税所得额不超过30万元，从业人数不超过80人，

资产总额不超过1000万元。 与现行政策（内资企业年应纳税

所得额3万元以下的减按18%的税率征税，3万元至10万元的减

按27%的税率征税）相比，优惠范围扩大，优惠力度有较大

幅度提高。 3.避税防范加强 由于内外资税收上的差别，在境

外注册、境内经营的情况也非常突出。新企业所得税法在反

假外资、反避税上更具操作性。实施条例借鉴了国际反避税



经验，对关联交易中的关联方、关联业务的调整方法、核定

征收和防范受控外国企业避税以及对补征税款加收利息等方

面均做了明确规定。 这些条款仍有悬疑 1.外资过渡期待定 普

遍的一个观点是，两税合并之后首当其冲的便是外资企业。

但日前颁发的企业所得税实施条例并未对此做出明确说明。

此前国家税务总局有关官员表示，将可能给予5年的过渡期，

使外资逐步从现行的优惠税率过渡到25%的统一税率。具体

方案可能是，对享受15%的优惠税率的企业按照3%、2%、2%

、2%、1% 逐年增加过渡到25%的税率，对于现在享受24%的

优惠税率的企业将在明年一步到位过渡到25%的税率。 2.“两

免三减”政策可能变更 “两免三减”政策也可能变更。此前

“两免三减”税收优惠的时间点是从企业获利年度起计算。

此前的条例草案表明，到了明年不管是否盈利，都要开始计

入税收优惠期，最多在5年内享受完优惠。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


